

LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XXIII

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.
ADMINISTRACION, Arco-Agüero, 20, adonde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 29 DE OCTUBRE DE 1887.

En España 5 rs. mensuales. — En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico, 20 rs. trimestre. — Anuncios y comunicados á precios convencionales.
LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

NÚM. 1891

LA CRÓNICA.

Crónica política.

Pero ¿han creído ustedes formalmente en que pudiera haber crisis ministerial?

No. No habrá crisis.

Cuando uno no quiere, — dice el refrán — dos no riñen. Y no se trata ahora de que uno quiera renir, sino de que á todos les conviene seguir amigos.

Las crisis políticas son como las pelotas: lanzada una, nadie puede precisar de un modo indudable hasta donde llegará. La modificación parcial pudiera llegar á total renovación; el cambio de personas pudiera convertirse en cambio de política.

Todo menos eso! No se trata del fiasco de la política ministerial ante los problemas que al país interesan: eso no importa un comino. No se trata tampoco de las divergencias que dividen á los ministros; cuestión personal que ellos pueden derimir en sus reuniones, á costa de la seriedad propia y de la consideración que deban á la nación. No se trata en fin del predominio de tal ó cual fracción en el seno del gobierno, ni del planteamiento ó aplazamiento de tal ó cual cacareada reforma por unos creída conveniente y rechazada como perjudicial por otros.

Se trata sencillamente de seguir mandando.

No. No habrá crisis.

Los remilgos que otras veces ha hecho el partido conservador á la idea de encargarse del poder se han convertido en apremiantes memoriales. Los reformistas hablan también de lo necesario que consideran que el poder pase á ellos. Lo que ayer se consideraba como un imposible lógico un cambio completo de política, no parece ahora á nadie idea descabellada. Natural es que el fusionismo deje á un lado sus disensiones y piense tan solo en la cohesión que le es precisa para hacer frente á la doble oposición que se le prepara por reformistas y conservadores.

No habrá, pues, crisis.

Para algo han hecho los señores Vega Armijo y Gullon el sacrificio de su amor propio con un incondicional acatamiento á Sagasta. Para algo Martos ha guardado en su ánimo las reticencias malévolas, prestando la adhesión

del silencio á quienes hace poco rodeaba con las paralelas de su tibieza, y envolvía en profecías de ruidosa caída. La homogeneidad es aparente, pero al fin existe. No es preciso en España más para convertir el poder en feudo.

Con el título de «Comparaciones indirectas» publica *El Resumen*, órgano el más autorizado del partido monárquico liberal reformista, las siguientes líneas.

«Algunos colegas conservadores y otros fusionistas, han emprendido la tarea de atacar el régimen republicano, fundándose en el escándalo Caffarel.

El País, no solo cumpliendo con su deber, sino cumpliéndolo con acierto, aprovecha la excelente ocasión que le ofrecen esos indiscretos monárquicos, para escribir un artículo titulado *Comparaciones*, en el que resulta la forma monárquica del gobierno, tan mal librada como la republicana de manos de los defensores de aquella.

Es indudable que la inmoralidad no va emparejada con ninguna forma de gobierno, y que depende solo de los gobernantes.

Pero en este caso concreto se ha querido hartar de razón á los republicanos.

En la República francesa ocurren esos escándalos, es cierto; pero ya vemos que se está muy lejos de considerar sagradas á las personas que son causa de ellos.

¿Qué se ha averiguado, en cambio, en esta España monárquica, acerca de tanta y tanta irregularidad, chanchullo y contracción como se descubre cada día?

¿Qué se hace con esos funcionarios prevaricadores que se parapetan tras la impunidad de un acta de diputado?

¿Dónde está aquí la responsabilidad, no ya de un ministro, que esto es broma en España, sino de un gobernador de provincia?

¿Qué han hecho aquí la policía, ni la justicia, ni el gobierno en las denuncias referentes al gobernador de Cádiz y el alcalde de Málaga, sino es ver de reventar á algún denunciador?

¿Qué resultado han tenido escándalos electorales como el de la Coruña, sino ascender en su carrera á los causantes y cubrir la responsabilidad del gobernador que tuvo que resultar necesariamente procesado?

¿Cuántas revelaciones no se tienen aquí todos los días de al-

tos funcionarios y bien situadas señoras que suelen otorgar gracias, mercedes y destinos, y que pactan en el reparto de un fraude lucrativo?

En una palabra ¿quién puede negar la existencia aquí de tantos ó más Caffareles y Caffarelas que en Francia, ni quién afirmar que haya en España la policía, la justicia y el gobierno que en la vecina República, para dar por siempre en tierra con alguno de esos altos mercaderes políticos?

Ni aun la opinión puede aquí suplir las cegedades ó respetos de la justicia, como ocurre en Francia si la ola de fango sube hasta la misma casa del jefe del Estado, porque entre nosotros la voz de la opinión es siempre ahogada á golpes de papel sellado.

En suma, que las *comparaciones* de *El País* pueden sintetizarse, hoy por hoy, en estos términos:

Que los Caffareles de la Francia republicana, se hunden; y los de la España fusionista, se elevan.»

ECOS POLÍTICOS.

Ya tenemos á Periquito hecho fraile.

Y al señor Camacho á punto de ingresar en el partido conservador.

Como si dijéramos, en el pantón de hombres...

¡No encontramos el adjetivo! Ello es que no hay hombre á quien no le ocurra algun chasco en el partido liberal, de quien no se diga que va á profesar entre los conservadores.

Y ahora..... ¡adjetiven ustedes!

Los periódicos conservadores han debido de tomar por acerico al Sr. Romero Robledo, según los alfileres que le clavan.

Alfiler de *La Epoca*: «Todos comprendían que allí (en el Circulo conservador) estaba la necesidad é indeclinable sustitución de lo presente cuando las circunstancias hayan de ponerle término, y que, á despécho de vanas alharacas é intpestivos alardes, no hay otro reemplazo de la actual situación: para bien de todos, aun de los hombres que actualmente dominan.»

Alfiler de *El Estandarte*: «Para que esté más en relieve el discurso del Sr. Cánovas, le ha ayudado el contraste de los pronunciados anteanoche en el Casino reformista, porque, sin querer, ese discurso de nuestro jefe, que será memorable, contestase á las ilusiones y fantasías de cuantos suponen que para hacer un partido sólo bastan dos disidentes, un general y unas alocuciones patrióticas.»

Ahora solo falta que á D. Francisco le suceda lo que á Sancho. Que pudo sufrir las mamonas y los pellizcos; pero no los alfilerazos de las dueñas.

Leemos en *El Restimen*:

«El Sr. Moret ha celebrado hoy una conferencia de mas de dos horas con el P. Lerchundi sobre asuntos marroquíes. Esta fiebre rifeña del señor ministro de Estado, lleva trazas de prolongarse, por lo que se ve, mas que la tifoidea del sultan.»

Esa es la parte romántica de la cartera de Estado, y hay que tolerar al Sr. Moret que se distraiga con ella.

Bastante ejerce la otra parte.

De *El Liberal* de el día 26:

«En el Consejo celebrado antea-yer ocurrió un incidente de importancia que procuran ocultar los ministros cuidadosamente.

A propósito de la competencia entre el comandante general de Ceuta y el gobernador de Cádiz, el ministro de la Guerra mantuvo resueltamente la tesis de que el mencionado comandante general ejerce autoridad completa é independiente de toda otra en la plaza, en la cual, por disposiciones legales que presentó, todos los habitantes están sujetos de hecho y de derecho á la jurisdicción militar.

Contra esta teoría protestaron el ministro de Gracia y Justicia, que hacia de ponente, y el ministro de la Gobernación, que procuró reivindicar para la autoridad civil atribuciones que el general Cassola entiende corresponden á la civil; pero el hecho es que en esta primera escaramuza triunfó el criterio del ministro de la guerra pues el gobierno, ademas de dejar en suspenso el dictamen del Consejo de Estado y de no decidirse por la opinion de los señores Alonso Martinez y Leon y Castillo, convino en la necesidad — expresada por el general Cassola — de escuchar nuevamente al comandante general de Ceuta, señor Topez Pinto.»

Por lo que se ve, sigue inspirando el militarismo.

Importa poco que el jefe del gobierno sea un hombre civil, si luego el Ministro de la guerra hace prevalecer su criterio en ciertas cuestiones.

Seung dice *Las Ocurrencias*, el Consejo del Banco hipotecario ha propuesto para Gobernador del mismo al Sr. D. Francisco Camacho.

Suponemos que el colega se referirá al ex-ministro de Hacienda D. Juan Francisco Camacho, que, según dicen algunos periódicos, desde que ocurrió el motin de las cigarrerías, se muestra inclinado á ingresar en el partido conservador.

A lo que parece, cuando tuvo lugar aquel motin, el Sr. Camacho pretendió que, para terminarlo, se hiciera uso de la fuerza pública, y como no le quisieron dar gusto, dimitió el cargo que desempeñaba en la empresa arrendataria, convencido de que en este país no hay mas hombres de gobierno que él y el pontífice de los

conservadores, que lo mismo acuchilla, si se ofrece, á estudiante sin defensas, que ametralla á las cigarreras si se atreven á alzar el gallo.

El Sr. Cánovas ha dicho en el Circulo conservador que el país no puede soportar los impuestos que sobre él pesan.

Estamos de acuerdo. Pero ¿porqué D. Antonio, que desde la restauracion casi ha monopolizado el poder, no hizo economía en los gastos públicos; á fin de poder rebajar los impuestos? Hechos y no palabras es lo que el país necesita.

A lo que parece, los diputados y senadores canovistas, teniendo en cuenta las indicaciones de su jefe, van á hacer una enérgica campaña para que se rebaje el presupuesto de gastos y especialmente el del Ministerio de la guerra.

Muy bien; mas ¿no hubiera sido mejor haber hecho la campaña cuando mandaba D. Antonio?

El ministerialismo puede obligar á ciertas cosas; pero no á pasar por encima de lo que al país interesa, lo que importa únicamente á organismos determinados.

DE TODO UN POCO.

Algunos periódicos de esta provincia reproducen un excelente artículo que nuestro antiguo amigo y colaborador D. Juan Bautista Cámara, de Don Benito, publicó en *La Prensa*, y que es relativo á la Exposición universal que en el año próximo debe celebrarse en Barcelona.

El artículo á que hacemos referencia puede decirse que está condensado en los párrafos que transcribimos á continuación:

«Una exposición Universal es un verdadero acontecimiento nacional para la nación en que se celebra y un título importante para su gloria.

España ha celebrado con frecuencia exposiciones provinciales y regionales, pero nunca Universales, temerosa quizá de no llegar al grado á que han llegado las celebradas en otros países; más hoy, dando una muestra harto digna de encomio de su propio valer, se dispone llevarla á cabo y justo es ayudarla en esta empresa, cuyos buenos ó malos resultados, ha de alcanzar por igual á todos los españoles.

Que no se diga, pues, que somos indignos de este honor; hagamos porque la obra se realice de la manera más brillante posible; acudamos todos llevados de patrióticos deseos á ese certamen en que vamos á medir nuestras fuerzas con los más ilustrados del mundo; contribuyamos cada cual en su esfera y cada uno en la proporción de sus fuerzas á levantar el espíritu nacional, en términos que España, esta patria gloriosa que nos vio nacer y en cuyo regazo amoroso deseamos morir, sabe mostrarse digna siempre, ora se trate de los combates por su independencia, como en esas luchas pacíficas de la inteligencia y del trabajo.»

SECCION PROVINCIAL.

Segun parece, pronto empezará á publicarse en Don Benito un periódico reformista.

El círculo republicano de Cáceres ha acordado que se den conferencias en dicha sociedad.

La primera que se verificó el día 21 estuvo á cargo de nuestro particular amigo y reputado jurisconsulto, D. Emilio Perez Morales.

Ha sido destinado á la provincia de Cáceres el ingeniero agrónomo D. Juan Manuel Grande de Vargas.

La Revista de Almendralejo la emprende con D. Saturnino Martínez y otros concejales de aquel Municipio, porque pretenden que vuelva á desempeñar la Secretaría de Ayuntamiento, D. Carlos Flores.

El Freznense dice que la difteria está causando víctimas en Burguillos.

Pues si la noticia es cierta, es preciso que las autoridades locales y la Junta de sanidad, adopten enérgicas medidas para que el terrible mal no tome mayor incremento.

El Canton extremeño, periódico de Plasencia, dice lo siguiente:

«Son tantos y tan graves los cargos que con motivo de las cuestiones relacionadas con la Virgen del Puerto se oyen de público en contra del Obispo de esta Diócesis, que no podemos por menos de llamar la atención del Gobierno y de pedirle mande un Delegado para que inspeccione las cuentas del Seminario, donde se dice hay un desfalte de más de 20,000 duros; que vea en qué se emplea el dinero que paga para Parrocos y Coadjutores, que solo existen en la consignación pero no en los pueblos, pues los hay que con un Coadjutor se sirven dos ó tres pueblos, otros, como el del Puerto, que figura de Coadjutor de Cabezuela ó Navaconcejo y no ha estado nunca allí.

El importe de las funciones piadosas también lo cobra la mitra pero esta no ha entregado jamás un cuarto á las personas que tienen derecho á cobrar.

Estamos seguros que si el Gobierno quisiera había de descubrir en esta Diócesis más *infundios* que letras tenía la pastoral célebre de este Obispo.»

Repetimos aquí lo que manifestamos en nuestro último número: que la noticia reviste indudable gravedad.

Además del suelto que dejamos transcrito publica también el colega lo siguiente:

«Ha sido suspendido de misa, confesión, etc; por espacio de un mes el señor D. José García Mora, digno párroco del Salvador de esta ciudad, por el Obispo de ésta D. Pedro Casas y Souto.

El motivo ha sido porque el Párroco no quiere ceder los derechos que tiene sobre el Santuario de la Virgen del Puerto, los cuales han sido, en recurso de alzada, reconocidos por el Sr. Arzobispo de Toledo, pero como á nuestro Obispo no hay Papa ni Rey que le intimide, se burla de los mandatos del Arzobispo y dice que en su diócesis, bien ó mal hecho él solo es el que dispone.

El Sr. García Mora se ha alzado de semejante suspensión para ante el señor Arzobispo de Toledo pero estamos seguros que por más que este se la levante D. Pedro dirá que nones y hará el mismo caso que hace con las amoniciones y sentencia recaída en el asunto de la Virgen del Puerto.

Sr. García Mora, á la Audiencia y al Tribunal Supremo, pues con estos está seguro que no le había de valer el no hacer caso de sus resoluciones.»

SECCION LOCAL.

Hace algunos dias falleció en esta ciudad el oficial retirado don Manuel Acuña.

Profesó siempre ideas liberales y desde hace muchos años militaba en el partido republicano.

Aunque se había quedado ciego, no por eso dejaba de emitir sus sufragio en las elecciones, si su partido tomaba parte en la lucha.

Reciba la familia del señor Acuña la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que le aflige.

La cosecha de uva ha sido menos que mediana en el año actual.

Compadecemos á los vinicultores; han recogido poco fruto, deben pagar por consumos un crecido impuesto y, si quieren despachar el vino, tendrán que venderlo á seis ó siete pesetas la arroba. Y al principio aun se verán obligados á venderlo más barato todavía.

Nuestro particular amigo don Luis Olleros ha tenido una inmensa desgracia.

Su simpática hija Luisa, que contaba ya 10 años, murió el lunes último, á consecuencia de una rápida enfermedad.

Enviamos al Sr. Olleros y á toda su familia la expresión de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que han sufrido.

Está equivocada *La Revista*: no nos duele lo que escribe acerca de los temporeros.

De modo que si es de su agrado siga hablando del asunto, si quiera hasta fin del siglo.

La Revista tiene una pesadilla. La de los destinos.

Y si esto sucede hoy que los republicanos no han podido obtener más que dos temporeros con la enorme asignación de 10 reales, que han disfrutado durante un mes: ¿que pasaría si obtuvieron otros mejor retribuidos?

De seguro perdía la chaveta. Por lo demás sabido es que los monárquicos son tan generosos que los destinos que ellos pueden repartir se los dan, no á sus adeptos sino... á los republicanos.

La Revista, para salir del apuro en que se ha metido, haciendo, con relación á LA CRÓNICA, afirmaciones inexactas, dice que como somos viejos hemos perdido la memoria.

¿De veras, eh? Pues conste que recordamos perfectamente todo lo que se refiere á *La Revista*.

Y al que escondido detrás de las columnas de *La Revista*, lanza chinitas á LA CRÓNICA.

¿Con que hemos contribuido á la deposición de dignísimos empleados del Municipio?

Pues ya sabe *La Revista* más que nosotros, acerca de nuestros actos.

¿Y porque no cita el colega los nombres de esos empleados? Vaya, pierda la cortedad y hable.

La Revista ha hecho un descubrimiento.

Que tenemos apetitos de cierta índole.

¡Oh! y muy grandes. Pero somos desgraciados, jamás hemos podido satisfacer esos apetitos.

La Revista es más afortunada los ha satisfecho siempre que ha podido, los satisface hoy, aun que no en la medida de su deseo y los satisfará mañana, si se lo permiten.

La Revista extremeña se muestra sorprendida y hasta melindrosa, hablando de lo que nosotros decíamos respecto á nuestros naturales y ordenados apetitos de comer, sin tener en cuenta que todo lo que digamos y hagamos en este sentido, lo hemos aprendido de los partidos monárquicos y muy especialmente de *La Revista extremeña*, que desde hace mucho tiempo viene sosteniendo, aunque sin fruto, aquellas teorías.

Nosotros, cuando más, comeremos con arreglo á la ley (por estos llamados *ordenados* á nuestros apetitos) mientras que los amigos de *La Revista*, seguramente, podrán padecer indigestiones; pero nunca morirán de empacho de legalidad.

TEATRO.

Para convencerse de que el dinero escasea mucho, no hay más que asistir al magnífico coliseo do Lopez de Ayala.

Actúa en él una excelente compañía, y sin embargo, el público no es tan numeroso como la empresa pudiera prometerse.

Las funciones que hasta ahora se han hecho, son del repertorio; pero como los bolsillos no estuvieran tan exhaustos, iría más gente á nuestro elegante y espacioso coliseo.

Si no llenaba las localidades que cuestan 4, 6 ó 9 reales, ocuparía las que solo exigen el sacrificio de 60 céntimos de peseta.

Pero si ciertas clases apenas trabajan como han de tener por diversiones? Así es que apesar de su afición á la zarzuela y á ver rostros agradables, como los de las principales artistas que actúan en dicho teatro, solo el domingo último es cuando ofrecieron un buen contingente.

Nonegaremos, sin embargo que cuando se, represente una obra nueva, habrá prógimos que empujen la capa por ir á verla.

¡Y cuidado que segun noticias, las capas se cuentan por docenas en las casas que prestan sobre ropas y alhajas!

Pero ya es tiempo que digamos algo de las funciones que ha habido últimamente.

Una de ellas, *Los diamantes de la corona*, es de las más populares aquí y que por lo tanto se ven con más gusto. Su representación el domingo último, nos hizo pasar tres horas agradabilísimas.

El papel de Catalina ofreció campo á la Sra. Cortés para lucir sus facultades. El bolero lo cantó admirablemente, en unión de la Srta. Torres, mereciendo los honores de la repetición; en el duo con Beltrami arrancó grandes aplausos; y cantó la romanza del tercer acto con tal delicadeza y sentimiento que el público unánime le hizo justicia y premió sus esfuerzos.

Nuestra enhorabuena á la distinguida artista.

La Srta. Torres hizo una Diana encantadora.

El Sr. Beltrami cantó su parte como siempre, con acierto.

El Sr. Guzman cumple bien de ordinario; pero hay que confesar que el de Rebolledo es uno de los papeles que mejor caracteriza y en que más se distingue. En el segundo acto emitió algunas notas que le valieron aplausos; siendo justo decir también, que sus gestos revelaban tan bien como sus frases, la intranquilidad de Rebolledo al verse en casa del ministro de Justicia.

El Sr. Rojas llenó su cometido.

En *Jugar con fuego*, la señora Franco de Salas desempeñó el papel de duquesa con la maestría que le es peculiar. En el duo con el marqués, tuvo detalles que aquí nunca hemos visto; y la romanza del tercer acto le ofreció ocasión de alcanzar un

triumfo. Verdad es que supo cantarla con toda la afinación y todo el sentimiento que los más exigentes pudieran desear.

En esta obra lució la Sra. Franco un elegantísimo traje.

Beltrami, que tuvo á su cargo el papel de Felix, sacó de él gran partido y en el concertante del segundo acto, supo distinguirse notablemente.

El duque halló un fiel intérprete en el Sr. Guzman.

El Sr. Grajales procuró cumplir en el de marqués de Caravaca.

El Sr. Rojas contribuyó el buen éxito de la obra.

De falto de ensayos adoleció, á nuestro juicio la ejecución de *El molinero de Subiza*.

Un aplauso al Sr. Lopez (D. Saturnino) que tocó muy bien el solo de clarinete.

Las dos princesas, hizo pasar anoche al público un rato muy agradable.

La representación estuvo á cargo de la Sra. Franco, Srta. Torres y los Sres. Grajales, Guzman y Rojas.

El conjunto resultó excelente.

Se distinguió la señora Franco de Salas que, en la canción del segundo acto, cuando la princesa figura ser una zingara, supo impregnarla de toda la dulce melancolía que se requiere para que el público logre apreciar las bellezas de la parte musical.

Con la Sra. Franco compartió los aplausos la Srta. Torres que hizo una Marieta muy aceptable, dejando á la par ciegos á unos cuantos pollos imberbes.

Los Sres. Rojas y Grajales trabajaron con fe para dar colorido á sus papeles.

La orquesta dirigida por el señor Liñan, muy bien.

Dicese que la empresa tiene el propósito de presentar algunas obras de aparato; pero que considera indispensable para ello que no todos los gastos que ofrezcan las decoraciones salgan de su bolsillo.

Celebraremos que la empresa y los dueños del teatro lleguen á ponerse de acuerdo sobre este punto.

MENUDENCIAS.

Ha llegado á tal punto de cosa ilícita la cuestión de sustancias alimenticias, que hay que creer, lectores, en los milagros cuando los que comemos no reventamos.

Hay quien fabrica leche con agua sucia y almidón ordinario de planchar blusas, si no es que otras materias de más peligro no entran en el compuesto del blanco líquido.

Hay quien hace morcillas con sangre de asno y chorizos con carne de perro ó gato, como hay quien por pimienta vende ladrillo, y por pimienta negra carbon molido.

El vino se fabrica con la mistura de agua y del amilico sin zumo de uva, coloreando el enjuague con la fuchina, y con pintura al óleo, si corre prisa!

El pan, la carne, el queso y hasta el garbanzo, ¡todo ya nos lo venden falsificado! Ha llegado hasta el punto de preocuparme la idea de que hay huevos artificiales!

¿Qué más? La pescadera será Bartola vino á hacerme el regalo de una langosta, y la pregunté en serio: —Sea usted franca; ¿es del mar, ó que á ratos la hizo usted en casa?

En fin, que así se explica que haya aquí tantos con dolores de estómago desesperados. ¡Castigue el Municipio, con mano firme á los que falsifican los comestibles.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS.

La Ilustración Española y Americana.—Hemos recibido el número 38, año XXXI, de esta acreditada revista.

Contiene la crónica general por don José Fernandez Bregon, una revista teatral de D. Manuel Cañete y artículos y poesías de Fernanflor, Monreal y otros reputados escritores.

De los notables grabados que ilustran dicho número citaremos los siguientes: S. E. Francisco Crispi, presidente del Consejo de ministros de Italia.—Exposición marítima de Cádiz (varios grabados).—Exposición de Filipinas Madrid: festejos con motivo del Congreso literario internacional.

La Administración, Alcalá 23. Madrid, remite un número gratis al que lo solicite.

El Siglo.—Hemos recibido el número 146 de esta apreciable publicación, órgano de los grandes almacenes que con el mismo nombre existen en Barcelona.

Contiene artículos y poesías de Jackson Veyan, Elidan, Perillan y otros festivos escritores y la explicación de los grabados.

En estos pueden apreciarse los caprichos de la moda.

Administración, Rambla de los Estudios, 5, Barcelona.

Se ha repartido el núm. 20 del año XXI, del acreditado periódico del bello sexo, *La Guirnalda*, cuyo sumario es el siguiente:

Grabados.—Benefitas para bordar á punto de cruz.—5 grabados de Zaragoza.

Texto.—Advertencia.—Revista de modas, por Elisa S.—La mujer por Cecilio Acosta.—El museo del contrabando.—La escuela Normal central de Maestras.—Historia antigua (continuación), por el P. Lorrinet.—Balada (poesía), por A. Schindler.—Recetas útiles.—Miscelánea.—Anexos de este número: descripción de éstos.—Episodios nacionales ilustrados: Ocho páginas de Zaragoza, por B. Pérez Galdós.—Anuncios.

ANEXOS: 1.ª EDICIÓN.—Pliego de dibujos para bordar, por M. Martínez.
2.ª EDICIÓN.—Figurín iluminado descripción de éste, por Elisa S.
3.ª EDICIÓN.—Pliego de álbum de dibujos para bordar.

Administración: Barco 2, duplicado Madrid.

Hemos recibido un ejemplar de *La Estación*, periódico de Modas para señoras. Publica, durante el año, 24 números que contienen mas de 2,000 grabados, en negro, figurines iluminados, patrones trazados y labores para señora. La explicación, que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el coral de las prendas y la ejecución de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones una económica y otra de lujo, sumamente baratas, á 13 pesetas por año la primera y á 21 pesetas la segunda.

La edición de lujo contiene los mismos elementos que la edición económica, y además 33 figurines espléndidamente iluminados.

Se suscribe en todas las librerías, en Barcelona, Rambla, 5, en la librería de Alvaro Verdager.

Pildoras Holloway.—Los ataques de bilis y las afecciones del estómago provenientes del tiempo cálido

ó de la afición excesiva á los placeres de la mesa, si sus progresos no son detenidos á tiempo, producen muchas veces males gravísimos. Cuando uno halla que sus ideas están confusas, su vista ofuscada y su cabeza aturrida; y se siente indispuesto á emprender trabajo de género alguno así mental como físico, puede estar seguro de que para impedir que el desarreglo tenga una terminación funesta es necesario acudir sin pérdida de tiempo á alguna medicina refrigerante. En casos del indicado género, conviene, pues, que el paciente haga comprar una caja de las Pildoras Holloway, unas cuantas dosis de las cuales le aclararán la mente, le reanimarán el espíritu y le renovarán la energía. Cada caja de dicho admirable medicamento va acompañado de instrucciones impresas destinadas para gobierno de cuantos tengan á bien apelar á sus virtudes.

NO MAS CALENTURAS.

Las pildoras de Riaza, de Perez Negro es el remedio más seguro conocido hasta el día para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas.

El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentra de venta en todas las mejores farmacias al precio de 20 reales la caja de 80 pildoras y 12 reales la caja con 40 pildoras.

BADAJOS, SR. CAMACHO. Almendralejo, Sr. Martinez Pinillos. Olivenza, droguería del Sr. La Rosa. Jerez de los Caballeros, Sr. Cano. Jaen, Sr. R. de la Higuera. Cáceres, Sres. Casto y Hurtado Jimenez.

Huelva, Sr. Figueroa. En Madrid, en casa del autor, Rudas 1, farmacia de Perez Negro.

En Don Benito, farmacia de Campomanes, Arroyazo, 20.

Señora viuda y sobrino de Vicente T. Perez, Villanueva de la Serena (Droguería.)

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues son general y constantes durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fue declarada la primera en la Exposición Internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho ya más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferrroso y manganeso, agentes medicinales, de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, es tal y la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

FERNANDO ALEGRE RAMIRO, AGENTE DE NEGOCIOS 39, Madaglena, 39. BADAJOS.

Agencia general de negocios de don Fernando Alegre y Ramiro, el que ofrece sus servicios á los Ayuntamientos, sociedades y particulares en todos los ramos de la Administración civil y Tribunales eclesiásticos.

Esta casa última todas sus gestiones aunque por su índole los asuntos se resuelvan en los Centros ó en el extranjero.

APARATOS ELECTRICOS Y OBJETOS PARA DIBUJO

ILDEFONSO SIERRA Y ALONSO.

Constructor premiado en varias exposiciones.

PROVEEDOR DE S. M.

Casa fundada en 1859.

Especialidad en las instalaciones: de gabinetes de física y líneas telegráficas y telefónicas. Campanillas eléctricas, para rayos de punta múltiples, de latón, cobre y platino, privilegio exclusivo sistema «Sierra», pilas, hilos, cables y conductores de todos los sistemas.

Instrumentos y efectos para declinación, dibujo y levantamiento de planos. Catálogo ilustrado de estos artículos con 235 grabados, Precio 2 pesetas.

Manual y catálogo ilustrado con 69 grados y 10 planos para la instalación de campanillas eléctricas, tubos acústicos y para rayos por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio 125 pesetas; franco de porte.

Catálogo general ilustrado con 706 clichés de instrumentos de precisión, para la instalación de gabinetes de física y académicas de estudios superiores.

Precio en Madrid, 5 pesetas; en provincias, 6 franco de porte.

LOBO, 8, DUPLICADO — MADRID.

LAS Enfermedades Secretas

BLENORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES

recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin regimen ni tisana, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las

PILDORAS e Inyección de

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER

Exíjase sobre cada caja, cada pildora, cada inyección, la siguiente etiqueta, la signatura: *Kava Fournier, Paris, 22, Place de la Madeleine.*

En Badajoz, D. J. Jimenez. Pedidos importantes á C. A. Saavedra Rue Blanche, 38, Paris.

CASA DE PRÉSTAMOS LA NORTE-AMERICANA

MANUEL MONSALVÉS Representante que ha sido de la Compañía «Fabril Singer»

COMEDIAS, NÚM. 15.

Hora de despacho, desde la 7 de la mañana hasta las 9 de la noche. Los días festivos se cierra á las 3 de la tarde. Las operaciones se hacen con toda reserva.

PERLA ANTI-GASTRALGICA. DEL DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor acídico, vinagre, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor. Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20. Badajoz Farmacia del Dr. Camacho.

PRECIO DE CADARFASCO 24 REALES.

Gimnasio de Badajoz.

18.—CHAPIN—18.

Enseñanza gimnástica en todas sus aplicaciones.

Tip. de la viuda de Arteaga.

SUPERIORES CHOCOLATES
DE
MATIAS LOPEZ.

MADRID-ESCORIAL

VENTA EN EL AÑO 1886, 4.000.000 DE PAQUETES.

Este dato demuestra la importancia de la Casa y la predileccion del público por esta marca.

TÉS, CAFÉS, SOPAS.

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos y Confiterías de España.

EXÍJASE LA VERDADERA MARCA,
OFICINAS: PALMA ALTA, 8, MADRID.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

GARANTIA POSITIVA.
ENSEÑANZA GRATIS
A DOMICILIO
Y SIN LIMITE
ALGUNO.

HILOS DE ALGODON, SEDAS

AGUJAS, ACEITES
Y PIEZAS SUBLTAS.

Marca de



Fábrica.

PARA TODA CLASE DE COMPOSTURAS

DIFERENTES ACCESORIOS

GRAN REBAJA AL CONTADO

2,50

PESETAS SEMANALES

SIN AUMENTO

NI ADELANTO ALGUNO

CUALQUIER MODELO DE NUESTRAS MAQUINAS

Unica casa en Badajoz,

18, Plaza de la Constitucion, 18

NO EQUIVOCARSE.

Con el nombre de COLONIAL, se vende una imitacion de los ACREDITADOS CHOCOLATES de la COMPANIA COLONIAL de Madrid.



Las cubiertas son de los mismos colores, y llevan tetrafos y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la COMPANIA COLONIAL se reconoce por las dos palabras COMPANIA COLONIAL, que figuran siempre juntas en la cubierta, y por el adjunto SELLO de ÁNCORAS en el cierre, MARCA EN PROPIEDAD de

LA COMPANIA COLONIAL.

The Pacific Steam Navigation Company.

Compañía de Navegacion á vapor al Pacifico por los vapores correos ingleses. Estos magnificos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Talcahuano Caldera, Mollendo y Callao. Se despachan billetes de pasaje de tercera clase; para Santos y Rio Grande do Sul ademas de los anteriores puntos mencionados. Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de D. Antonio Cobarsi, calle de la Soledad, número 25, Badajoz. NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa, pero tomándolo en Badajoz se da gratis el billete de ferro-carril de Badajoz a Lisboa. Antonio Cobarsi, Agente internacional de Aduanas, se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

EL TAQUIGRAFO

Es el aparato más nuevo, más perfeccionado para la autocopia de manuscritos, de dibujos de toda clase, así como de impresiones económicas de tarifas, de precios, circulares, programas, planos, notas, listas para comida, informes comerciales, etc.

Sin prensa, sin reimpresion, se obtienen de un solo y mismo escrito ó dibujo hecho con tinta y con una pluma cualquiera, miles de copias que, como precision y limpieza, nada ceden á la litografía.

La primera copia puede sacarse un minuto despues de escrito el original: de modo que EL TAQUIGRAFO, por la brevedad del procedimiento puede servir hasta para pocos ejemplares.

Ventajas del taquigrafo sobre los otros aparatos.

- 1.º Número ilimitado de copias.
 - 2.º Escritura de un negro igual y absoluto.
 - 3.º Regularidad de caracteres.
 - 4.º El original puede escribirse con una pluma ordinaria y con tinta negra líquida.
 - 5.º Plancha inusable sin necesitar jamás ser reemplazada.
 - 6.º Imprime directamente en todo papel, carton, vidrio, madera, cuero, lienzo, etc.
 - 7.º En un segundo puede borrarse la escritura de la plancha.
 - 8.º Precision y limpieza de la escritura, parecida a la litografiada.
 - 9.º Las hojas impresiones no pueden borrarse y, hasta enviadas por separado, gozan de la reduccion de porte como los impresos.
- El Taquigrafo satisface, bajo todos conceptos, las exigencias requeridas a esta clase de aparatos y con él solo

Cada cual llega á ser su propio impresor.

N.º 0.	Para el in 8.º	Plancha de 17 por 26 cént.	43 fs.
N.º 1.	— el in 4.º in folio.	—	26 por 38 — 63 fs
N.º 2.	— doble in 4.º y doble in folio.	—	38 por 50 — 86 fs

PEDIDOS Á LA AGENCIA SAAVEDRA
38, rue Blanche, Paris.

EL MORRHUOL

principio activo medicinal extraido del Aceite de hígado de bacalao, preparado por GOMEZ DEL CASTILLO.

Este medicamento es muy superior al aceite de hígado de Bacalao en cualquier forma de las infinitas formas como Emulsiones etc. que se le ha dado, pues no tiene el mal olor y sabor de ellas, no produce vómitos ni diarreas aunque se tome en verano, es de muy fácil digerir y el enfermo débil que tome el Morrhuol, nota un cambio favorable en sus vias digestivas, adquiriendo estas mayor fuerza y actividad y todo el organismo se regenera y fortalece.

«GRACEAS MORRHUOL CASTILLO.»

Cada gragea contiene 20 centigramos de este producto que corresponde á ocho gramos aceite. «ELIXIR DE MORRHUOL CASTILLO.»

Elixir de Morrhuol con Peptenato de Hierro.

Cada cucharada de estos Elixires contiene 20 centigramos de Morrhuol correspondiente á 8 gramos de aceite.

Esta sustancia en pequenísimo volumen, posee las propiedades curativas en grandes cantidades de Aceite. Distinguidos médicos lo han usado con felices éxitos y resultados dignos de llamar la atencion en el escrofulismo catarros crónicos, enfermedades de la piel, herpes vicios humorales de la sangre, caquiquismo tisis, color pálido de los niños, que depende de una nutricion incompleta, y en general todas aquellas enfermedades procedentes debilidad organica.

Para evitar falsificaciones en cada frasco

De venta, principales farmacias.—Depósito general, en casa del autor, calle Condal, 15,

FARMACIA BARCELONA.

M. G. del Castillo